

20日挂牌的南通地情文献中心目前已收集各类文献4000多册,重点收藏写南通的书和南通人写的书

保存城市记忆 传承历史文脉

20日,江苏首个地情文献中心——南通地情文献中心揭牌成立。活动现场,江苏省政协原副主席、省张謇研究会名誉会长、江苏国际文化交流中心理事长罗一民,张謇研究中心、江海文化研究会、南通市新闻工作者协会等单位代表向地情文献中心赠书。

据了解,南通地情文献中心目前已收集有各类南通地方文献4000多册,包括方志、文学、科教等诸多类别。后续还将通过数字化逐步建成智慧方志馆,为南通史志服务中心工作、服务地情研究、服务公共文化体系建设、服务人民群众日益增长的精神文化生活需要提供重要窗口和平台。

打造地方文化的专窗

地情文献是一个地区发展和传承的缩影与见证,承载着一个地区的历史文化精髓。南通文化底蕴深厚,历史名人众多,地方文献资源丰富。这些文献鲜活地记述了南通的历史渊源和发展脉络,在“鉴古知今、资政辅治、化育人心”等方面具有不可替代的独特功用。

2022年年初,市地方志办公室提出了筹建南通地情文献中心的工作设想,在南通方志馆现有馆藏的基础上,将散落在全市各地的地情文献集中起来,重点收藏

“写南通的书”和“南通人写的书”,包括反映南通经济社会发展的个人手记、心得体会、回忆录等资料和文章,力求将其打造成为“当代人了解南通、研究南通的综合性服务站”及“保存历史、留给后人的宝贵文化资源库”。

2022年5月,地情文献征集工作领导小组成立,向社会征集一批地情文献。此次征集文献累计近2000册,以地情书籍和资料、家谱为主。张謇先生、沙元炳先生的后人捐赠了书籍。南通报业传媒集团捐赠的《江海晚报》全套合订本、1993年以来《南通日报》的合订本共

计440本。

以此为契机,市地方志办也与江海文化研究会、市档案馆、市政协教文卫体和文史委,各个县(市、区)的文化研究会、地方乡镇等建立了紧密联系,为后续征集工作奠定坚实基础。

揭牌仪式上,曾在南通工作了十多年的老领导罗一民带头赠书,将个人工作文稿和所著《开路先锋张謇》《统战文存》等图书赠予地情文献中心,丰富馆藏资源。

目前,地情文献中心共有各类南通地方文献4000多册,占方志馆藏书三分之一。

收藏城市记忆的宝库

南通地情文献中心位于启瑞广场4楼的南通方志馆内,在这里,记者看到有成套的《江苏历代方志全书》《南通年鉴》《张謇全集》等典籍,让研究者爱不释手;各县(市、区)的区域地情资料也相当丰富;经济、文化、科学、教育、体育等书籍分门别类,全面立体地还原南通城市的历史。此外,一摞摞泛黄的旧报纸,印刻下南通新闻工作者一路跋涉的足迹。

教育工作者刘卫锋第一次来到南通方志馆,走进地

情文献中心。面对浩瀚的地方史书海,他很是欣喜:“我本身就对地方人文历史比较感兴趣。这里的资料收集比较齐全,以前可能要到专门的机构查询,现在都集中在一起,在一个馆里就能阅尽千年。”刘卫锋表示,这里不仅是个人从事研究的资料中心,还是市民游客了解南通、认识南通的打卡地,并且随着时间的推移,其功能价值会愈发凸显。

南通市委党史工作办公室方志管理处处长卢建议介绍,目前,南通地情文献中心在张

謇研究、地方党史、地方志志书等方面,具有明显的资源优势,拥有全市较为齐全的专题资料库。此外,还有一批新中国成立以前的中共机关刊物也收藏在内,具有较高的史料价值。

卢建议告诉记者,“市民进馆,只需登记信息便可进行查询。线下查阅时,如需要复印、拍照、影印,工作人员将提供相应服务。线上,大家还可通过南通史志网搜索相关书籍,根据需求我们可以将电子版拷贝下来,让其带回家阅读。”

提升文献中心软实力

南通组织编纂并公开出版了全省首部名山志《狼山志》,启动编纂全省首部人物志《张謇志》;继2022年《南通年鉴(2021)》创成中国精品年鉴后,今年南通成功入选中国精品年鉴区域试点;南通市海门区史志馆联盟成为全国首家县域史志馆联盟。南通地方志事业亮点纷呈,成绩斐然,令省地方志办公室党组书记、主任左建伟为之点赞。

“筹建南通地情文献中

心,是南通市地方志办公室的创新之举,也是主动对接公共文化服务事业、促进南通经济社会高质量发展的务实之举,为全省地方志系统发挥存史、资政、育人功能打造了新的样本。”左建伟给予肯定。

为了更好地服务社会群体,加强馆藏资源利用,当前,市地方志办正逐步对相关地情资料进行数字化,同时,将地情文献积极纳入省数字方志馆等大数据平台,让史料“活起

来”。省数字方志馆正式上线后,读者将可以查阅全省的地情资料、地方志书,为社会提供更加广泛、便捷的服务。

南通市委党史办、市地方志办主任姜荣芳表示:“下一步,我们将努力加大宣传和征集力度,并同步做好管理和利用工作,为传承好南通历史文脉、让江海文化不断焕发新的生机活力贡献史志力量。”

本报记者张坚 杨镇潇
本报通讯员史宣

寒冬里的暖流

千余份爱心包裹运至伊宁

晚报讯 20日,江苏援伊·南通工作组联合中国邮政南通分公司、民革南通市总支部、童心博爱志愿服务队共同开展“情牵伊宁 邮爱筑梦”公益捐赠活动。在新的一年里到来之际,1000多份爱心大礼包跨越数千公里,从东海之滨被运至伊犁河畔,送达伊宁县中小学生手中,跟随而来的温暖同时流进孩子们的心里。

“我们一定会用好这批图书,同时合理分配好相关越冬物资,进一步改善学校教学条件,大力提高学生的阅读积极性,持续滋养伊宁县学子茁壮成长。”捐赠仪式

上,伊宁县麻扎乡小学和萨木于孜中学校长向南通邮政局和志愿服务队表达了感谢。

岁暮天寒,捐赠活动给伊宁学子带来了南通人民的问候和关爱,改善了小朋友们的学习生活环境,丰富了伊宁县中小学生的知识储备库。“我们希望以此次活动为契机,广泛动员社会各界关心关爱伊宁县学子的成长成才,形成示范引领,助推伊宁县教育高质量发展。”南通工作组组长施张范表示。

据统计,本次活动共计捐赠图书500余份、越冬物资500余份,总价值10万余元。

记者严春花

防寒物资送的哥的姐志愿者

晚报讯 21日下午,市公交分局西站派出所与市区6家出租车企业联合开展送温暖活动,专程将购置的防寒保暖服、手套和反光背心等慰问品现场分发给一群的哥的姐志愿者手中,为冬日里忙碌的他们送上一缕温暖。

在南通火车站、南通兴东机场,经常活跃着一群的哥的姐。为了方便广大出站、出港乘客快速到达想去的地方,他们自发在南通火车站、南通兴东机场分别

组成“平安合伙人”“志愿引导队”,自愿牺牲自己的部分营运时间,积极引导出站、出港的乘客合理到达目的地。

近期,南通迎来“断崖式”降温,可这些的哥的姐志愿者依然冒着刺骨的寒冷,不计报酬,有条不紊地引导分流旅客。为了感谢他们的坚守和奉献,市公交分局西站派出所与市区6家出租车企业决定为这些志愿者购置防寒保暖服、手套和反光背心等,并专程送到他们手中。

记者严春花 通讯员王爱祥



通城上演《天鹅湖》

22日,由俄罗斯皇家芭蕾舞团演绎的经典芭蕾舞剧《天鹅湖》在更俗剧院上演,演员们现场以轻盈优雅的舞姿与复杂的编排,呈现了芭蕾舞艺术的独特魅力。记者徐培钦